

让零工等活不再“站马路”

# 公益性零工市场今年县县全覆盖

本报讯（记者 双红）“公益性零工市场县县全覆盖”列入省政府2023年12件民生实事之一。3日，记者从市人社局获悉，按照“政府建设、规模适度、功能完善、服务便捷”的思路，我市各县区今年至少建成一家“政府所有、公益服务”的公益性零工市场，实现县县全覆盖，为当地零工人员提供常态化、公益性的对接服务。让零工等活不再“站马路”，让就业服务更加有温度。

据了解，零工市场的规范和发展，既是

缓解就业压力的必要途径，也是改善民生的必然要求。按照全省统一部署，我市将按照整合现有公共资源或新建的方式，并结合当地产业布局和劳动力分布，在人流量大、交通便利的中心区域布局建设零工市场。零工市场按照各县区常住人口数，规划150平方米至300平方米以上规模的室内服务场所，有统一的标识，有完善的场地设施，具备求职登记、信息咨询、对接洽谈、候工休息等功能；服务内容主要包括零工市场信息、零工快速对接、就业创业培

训、困难零工帮扶、权益保护等服务。此外，我市各县区零工市场可通过省级统一搭建的零工信息平台，实现岗位信息线上和线下同步采集、一体发布、动态更新。同时运用大数据等信息技术手段，灵活就业人员和用工主体可进行网络匹配洽谈、及时确认结果、快速面试到岗等线上对接，确保零工服务“不打烊”。

市人社局就业促进科负责人告诉记者，建设一批公益服务的零工市场，对进一步健全就业公共服务体系、持续拓宽灵活

就业渠道、优化就业服务供给，起到积极的作用。为积极推进、落实落细此项民生实事，市县两级已成立领导小组和工作专班，围绕建设规划、基础设施、服务管理、信息支撑4个方面15项指标推进建设、开展评估。截至目前，左云县最先建成并启用一个零工市场，还有8个县区已完成选址。下一步，市人社局将持续做好跟踪指导，强化调度通报，压实属地责任，确保按时间节点、按标准要求，保时保质保量推进建设，早日实现“全覆盖”目标。

## 绿色清明 文明祭祀

为不能到现场祭扫的群众提供服务

### 我市多家祭祀场所举行公益代祭活动

本报讯（记者 双红）又是一年清明时，祭祀先人寄哀思。为充分满足人民群众清明祭扫的情感需求，4月5日上午，市殡葬服务中心、经营性公墓统一组织了一次公益代祭活动，为不能到现场祭扫的群众代为祭奠、代送鲜花、集中缅怀。

当日上午，市殡葬服务中心为该中心三座骨灰堂的7282位逝者举行了简约庄重的代祭仪式。每个骨灰堂前都设立了代祭台，台上摆有花篮、电子烛灯以及“心”形烛火，还有代祭菊花。10时，代祭仪式首先在“千佛堂”骨灰堂举行，代祭人员着正装、手持菊花、神情肃穆。随着殡葬礼仪师宣读祭词，代祭人员行鞠躬礼，并手持黄色菊花进入骨灰堂内缅怀、敬献鲜花，传递逝者家属对亲人的思念。市殡葬服务中心负责人介绍，通过代祭仪式，可以弥补群众不能亲自到现场祭扫的遗憾，传递他们对亲人的思念。

与市殡葬服务中心的代祭仪式同步，我市恒泰陵园、上皇陵园、福安园树葬公墓、御祥园陵园、汇天马铺山陵园5



公益代祭现场（受访单位提供）

座经营性公墓也举行了公益代祭活动。擦碑拭尘、敬献鲜花，在每座经营性公墓，整个祭扫过程庄重、肃穆，充满仪式感。

市民政局社会事务科负责人告诉记者，除公益代祭活动外，今年清明节期间，我市殡葬服务机构还推出多项便民举措，方便群众祭扫。

### 网上悼逝者 鲜花寄哀思

本报讯（记者 杨显郁）“今年清明不烧纸，选择网上追思……”往年清明，市民张坤都会选择传统祭祀方法拜祭已故的父亲，今年他在网上表达了思念之情。记者在采访中获悉，今年，不少市民用鲜花代替纸钱，用网络祭扫、家庭追思等文明绿色方式缅怀逝者，祭奠亲人。

“一年一清明，一年一追思，您长眠，我常念，愿天堂的亲人安好……”5日一大早，张坤就在微信朋友圈发表了一段文字。他说：“学会了网络祭扫，以后就可以在网上表达对逝去亲人的哀思了。”吕女士是一位80后，她在网上为故去的亲人送上了“鲜花”。她说：“献一束鲜花，播放一首音乐，这样的方式反而更能让人沉静下来，追忆已故亲人的点点滴滴与教诲，能够更加坚定自己对生活的热爱。”

用鲜花代替烧纸，借网络表达哀思。清明期间，不少市民响应绿色清明、文明祭祀的倡议，通过“云”祭祀，表达对已故亲人的思念。

### 山西高速交警二支队展开“春季守护” 全力保障清明假期道路安全畅通

本报讯（记者 辛雅君）启动清明假期交通事故快处快赔服务站、进行交通安全宣传、加强重点路段巡逻……4月5日，为确保清明假期群众出行平安顺畅，山西高速交警二支队全警动员，全员上路，加强清明节期间安全保障工作。

当日，山西高速交警二支队开展道路交通安全“春季守护”行动，高速二支队一大队在辖区西河河收费站外

广场启动清明假期交通事故快处快赔服务站。高速二支队六大队民辅警深入左云县汽车站，开展交通安全宣传活动，保障假期道路旅客运输安全平稳有序。

针对清明假期出行高峰，山西高速交警二支队提前预警研判，周密部署，紧盯车流高峰时段、易堵路段。同时加强与路政部门、救援公司的沟通协调，确保辖区交通安全形势持续平稳。



交警向过往车辆宣传交通安全 辛雅君 摄

红色耀三晋 青年永传承

### 云州区开展 “清明祭英烈”活动

本报讯（记者 尚丽）4月4日上午，在云州区石仁革命烈士陵园，中共大同市云区委组织部联合共青团大同市云州区委开展了“红色耀三晋 青年永传承——清明祭英烈”活动。

上午10时，云州区干部职工、青年学生、少先队员110余人齐唱国歌，随后，伴随着《献花曲》，他们向革命烈士纪念碑敬献花篮，全体人员在纪念碑前向革命烈士致敬，向为民族解放、国家富强和人民幸福而献身的革命先烈致以崇高的敬意。

现场，大家一起聆听烈士们的英雄事迹，党员重温入党誓词。广大青年干部、少先队员们纷纷表示，要传承先烈遗志，把革命烈士不怕困难、不畏艰险的精神，转化为扎实工作、艰苦奋斗的实际行动，为中华民族的伟大复兴贡献力量。

热血少年 致敬英烈

### 灵丘县开展 清明祭扫活动

本报讯（记者 孙露）鞠躬、敬礼、敬献花篮……为传承红色基因，引导广大少先队员缅怀先烈、赓续红色血脉，4月2日，共青团灵丘县委、县少工委在平型关烈士陵园开展“热血少年 致敬英烈”清明节祭扫活动。

苍松翠柏掩映下的烈士陵园庄严肃穆，纪念馆被薄薄的雨雾轻轻笼罩。活动中，队员们在辅导员的带领下，排着整齐的队伍，来到庄严的烈士陵园前进行了悼念仪式。伴随着低沉的音乐响起，少先队代表列队敬献花篮，虔诚地向先烈行三鞠躬礼。铿锵有力的入队誓词在纪念碑前久久回荡，队员们嘹亮而坚定的声音表达了对先烈们的无限缅怀和崇高敬意。最后，队员们走进纪念馆集体瞻仰烈士纪念碑，聆听革命英雄故事，从革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月中，接受思想和精神上的洗礼。

此次活动旨在激励和引导广少先队员深切缅怀革命先烈，学习感悟革命精神，同时在烈士事迹的熏陶、感染和启发中树立了正确的人生观、价值观和世界观。大家纷纷表示，将倍加珍惜来之不易的幸福生活，传承和发扬老一辈革命者的光荣传统，争做新时代优秀少先队员。